

贵州省隆重举行烈士纪念日向英雄烈士敬献花篮仪式

徐麟李炳军赵永清等出席

本报讯（记者 曾书慧）今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，9月30日是国家设立的烈士纪念日。当天上午，贵州省烈士纪念日向英雄烈士敬献花篮仪式在贵阳黔灵山公园烈士纪念碑广场隆重举行。省党政军领导同各族各界代表一起，向人民英雄敬献花篮，深切缅怀革命英烈，弘扬伟大革命精神和伟大抗战精神，表达全省各族干部群众衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采的坚定信心和坚强意志。

省委书记、省人大常委会主任徐麟，省

委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委常委李元平、卢雍政、吴强、郭强、王雷，省人大常委会副主任陶海长、王世杰、桑维亮、王忠、杨永英、李豫贵，省人大常委会党组成员于杰，省人民政府副省长蔡朝林、张敬平、罗强、杨同光、郭成林，省政协副主席赵德明、孙诚谊、张光奇、石化清、孙发，省法院院长茆荣华，省检察院检察长王永金，武警贵州省总队司令员王平参加仪式。省委常委、贵阳市委书记、贵安新区党委书记胡忠雄主持仪式。

忠魂铸丰碑，哀思祭英烈。烈士纪念碑巍

然耸立，青松翠柏挺拔苍劲，仪式现场庄严肃穆。在纪念碑正前方，社会各界敬献的7个大型花篮整齐排放，花篮红色缎带上“英雄烈士永垂不朽”金色大字熠熠生辉、格外醒目，寄托着对人民英雄的无尽思念和崇高敬意。

上午10时许，敬献花篮仪式正式开始。卫兵分两列正步行进至纪念碑前整齐伫立。伴随着雄壮激昂的《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场肃立，向为革命和建设事业英勇献身的英雄烈士默哀。默哀毕，手持鲜花的少先队员面向纪念碑献唱《我们是共产主义接班人》，

并致少年先锋队队礼。在深情的《献花曲》中，14名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。徐麟走上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视，仔细整理花篮缎带。随后，省党政军领导和社会各界代表缓步绕行瞻仰纪念碑，表达对英雄烈士的深情追思和深切缅怀。

贵州省及贵阳贵安党政机关、人民团体主要负责同志、干部职工、解放军、武警官兵、公安干警、消防救援人员，老战士、老同志、烈士亲属及社会各界人士代表约1000人参加敬献花篮仪式。

政务简报

■ 9月30日，省委常委、常务副省长吴强赴省政府总值班室、省应急厅督导检查国庆中秋假期安全生产和应急值守工作，强调要深学笃用习近平总书记关于安全生产的重要论述，落实防范应对措施，确保人民群众安全祥和过节。

前行是最好的纪念

本报评论员

国庆前夕，第十二个烈士纪念日如期而至。此刻，我们心怀敬意，敬英烈之忠魂，敬山河之壮美，敬生生不息、蓬勃发展的祖国。

无论时代怎样变，英雄始终是我们心中屹立不倒的丰碑、值得永远讴歌的对象。缅怀英烈，既是对英烈的深情礼赞，也是对中华民族精神根脉的守护与延续。

前行，是对英烈最好的纪念。当我们沿着先辈足迹前行，他们也能“看见”我们今日之成就：看见贵州在天堑之上架起的花江峡谷大桥再次刷新了世界纪录，看见“万桥飞架”绘成了一幅“高速平原”壮美画卷，看见这片红色热土上永远蓬勃生长的奇迹和希望。有人说，“桥的一端通向了贵州的未来”，那么桥的另一端，正是来自历史的深

处，来自那一张张曾经鲜活的面庞、一次次英勇壮烈的牺牲。桥也是路，是革命先辈用青春、热血和牺牲铺就的前行坦途。今天，走在这条路上的

我们，想隔空告诉先辈：“请放心，我们过得很好，是你们期望中最甜的样子。”

当下的贵州，正奋力在中国式现代化进程中展现新风采。我们最需要做的，就是传承好弘扬好伟大革命精神和伟大抗战精神，不忘来路，不改初心，矢志奋斗，勇战征途，用奋斗镌刻一个个闪耀的瞬间、用前行赢得一场场胜利的抵达。

贵州省烈士英名录数字化展示系统启用 1.2万余位烈士建数字化档案

本报讯（记者 汪韵）9月30日，由贵州省退役军人事务厅推出的贵州省烈士英名录LED数字化展示系统正式启用，通过“烈士名录”“弘扬宣传”“权益维护”三大模块，构建起立体化、互动性的红色教育体系。

在黔灵山公园解放贵州革命烈士纪念碑旁，已安装了LED数字化展示系统，公众只需轻点屏幕，按照提示操作，输入烈士姓名，即可查询到烈士相关信息。据介绍，全省县级以上烈士纪念设施共有162处，其中国家级7处，省级14处，市（州）级13处，县级128处。

此次上线的数字化系统以“烈士名录”为核心，依托大数据技术，对全省12万余位烈士的姓名、生平、牺牲事迹等信息进行数字化编纂、系统化整理，目前已录入贵阳籍烈士信息959位，其他市州烈士名录信息在持续更新中。公众可输入烈士姓名、牺牲年度、牺牲时期进行查阅。系统开设缅怀英烈板块，包含鞠躬、献花、留言等。

在“弘扬宣传”模块中，收录了全省烈士陵园、英烈故事、祭扫活动、红色讲解员大赛等大量资料，供观众查阅。此外，系统特别开设“烈士寻亲”板块，近年来，省退役军人事务厅构建了“政府搭台+媒体联动+社会力量参与”的工作机制，着力推动烈士寻亲工作提质增效，助力烈士“魂归故里”，已为近400名烈士找到亲人。

国庆中秋假期 贵阳贵安200场文旅盛宴

本报讯（记者 吴兵）国庆、中秋双节来临之际，贵阳贵安围绕“尽享人间烟火、厚植家国情怀、感恩国泰民安”主题，精心谋划了近200场形式多样、内容丰富的文旅活动，为市民和游客打造一个沉浸式、多元化的假日体验。

节日期间，浓厚的家国情怀将是主旋律。10月1日至8日，35场路边音乐会将遍布全城，在文昌阁、甲秀楼、青云山等地唱响对祖国与生活的热爱。贵阳东站、北站及龙洞堡机场等重要交通枢纽将开展“庆国庆·品非遗”快闪展演，让旅客第一时间感受贵州民族文化的魅力。花果园双子塔的“我爱中国”主题灯光秀、天河潭旅游度假区隔日上演的“大国风采”无人机烟花秀以及“红飘带”（贵阳长征文化数字艺术馆）的国庆中秋嘉年华等活动，将共同营造喜庆祥和的节日氛围。

中秋佳节的传统韵味也将得到充分体现。青云山集、嗨乐街区等地将举办妙趣游园会，集主题演艺、汉服巡游、猜灯谜、投壶、月饼DIY等传统活动于一体，营造团圆温馨的节日氛围。别具一格的“中秋巴士漫游记”将从筑城广场出发，巡游串联城市打卡点，融合相声、音乐与快闪表演，带来移动的赏月新体验。此外，太平路商业街区、电台街大觉精舍等地也将推出各具特色的中秋主题活动，传递中华优秀传统文化的魅力。

为满足多元化消费需求，贵阳重点商圈、景区与演艺场所将推出一系列潮流活动。万象城、阿云朵朵将分别举办精酿市集与啤酒节，云岩区、花溪区推出咖啡水饮打卡地图，砂之船奥莱将上演2025贵阳国际时装周，引领消费时尚。景区方面，青岩古镇升级推出沉浸式演艺《大明志·状元的路》20版，修文野生动物园开展冰雪奇缘IP主题活动，花溪区、清镇市、息烽县等地也策划了国际动漫市集、恐龙国潮游园会、电音泼水节等特色项目，为游客提供丰富选择。

文化艺术活动同样精彩。贵阳大剧院将上演经典民族歌舞《多彩贵州风》，北京路大剧院、国际会议中心等场馆将举办脱口秀、话剧等多元演出。10月2日，多彩贵州城将举办“湾区之光·摇滚黔行”摇滚电音嘉年华；10月7日，奥体中心将迎来张靓颖、张韶涵等歌手加盟的潮流天后超级演唱会，为假期画上精彩句点。

此外，各级文博场馆将推出系列主题展览和社教活动，如贵州省民族博物馆的丝绸之路民族工艺展、观山湖区图书馆的颁奖疗愈冥想等。各区（市、县）的特色乡村也将围绕农事体验、自然艺术与“非遗”，推出田园采摘、大地艺术展、乡村音乐节等系列活动，让市民游客在亲近自然中度过惬意假期。

3 | 要闻

确保全省人民群众度过平安祥和的节日

徐麟调研检查国庆中秋假期全省安全稳定工作时强调

本报讯（记者 曾书慧）在国庆中秋假期来临之际，9月30日，省委书记徐麟到省公安厅调研检查全省安全稳定工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于更好统筹发展和安全的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，始终坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感筑牢安全防线，确保全省人民群众度过平安祥和的节日。省领导吴强、郭强参加。

在省公安厅技侦总队、情报指挥中心，徐麟看望慰问值班值守民警，向全省公安干警和节日期间坚守岗位的工作者、劳动者致以节日问候。在听取省公安厅、省交通运输厅、省应急管理厅、省文化和旅游厅、省消防救援总队工作汇报后，徐麟强调，要进一步强化底线思维，把风险想在前、工作做在前，确保思想认识到位、工作措施到位、人员责任到位。要坚持防字为先、严字当头，全力抓好交通安全、旅游安全、公共安全，统筹抓好安全生产和自然灾害防治工作，坚决防范遏制重特大事故发生。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，加强值班值守和信息报送，高效做好应急处置，切实守好守牢各条底线。

省有关部门负责同志参加。



游客在娄山关景区重温革命历史，缅怀革命先烈。



游客在“红飘带”行浸式体验红军长征。

「红飘带」写满家国情

贵州日报天眼新闻记者 杨唯

“来，再往红旗这边靠一点，把战壕也拍进去。”9月30日，遵义市娄山关景区小尖山战斗遗址旁，游客李女士举着相机，反复调整角度，为家人拍摄合影。李女士身后，红旗沿着观景台护栏依次列阵，山风吹过，这抹耀眼的红与翠绿的森林、苍劲的远山融合成震撼人心的美景。

前行至长空桥，红色愈发磅礴。长空桥如一道钢铁长虹横跨两山之间，桥身两侧的护栏上，数百面白旗迎风招展，猎猎作响，使人心潮澎湃。

驻足桥中，耳畔似乎能听见历史与当下的对话：90年前，红军战士在这里浴血奋战，用热血染红了土地；如今，游客们举着相机定格桥上的红旗招展，孩童在桥上奔跑欢笑。驻足此

“飞机降落过程中，我透过舷窗一眼就看到了‘红飘带’，蜿蜒起伏的造型给我留下了深刻的印象。”9月30日，山东济南游客尤怡刚抵达贵州长征文化数字艺术馆（又称“红飘带”），就嚷着邀朋友在馆外的红色曲面幕墙前合影，“网络上，很多人都在这里拍过照，是热门的网红‘机位’。”

作为以长征为主题的全域行浸式数字体验馆，“红飘带”以数字化形式全景再现长征之路。入馆后，尤怡一路跟随演员们“参与”长征，从反“围剿”失利后的艰难转移，到惨烈的湘江血战，从“置身”遵义会议现场“见证”伟大转折，再到回到“四渡赤水”“巧渡金沙江”等辉煌诗篇……历史借助全息影像、虚拟现实、三维动画、AI交互等前沿技术“开口说话”，尤怡听得认真，眼里满是崇敬。

“爬雪山的时候，模拟的寒冷气流让我仿佛就站在真正的雪山上，双腿不自觉地发软，红军战士这一路的艰险可想而知。”尤怡动情地说，“生活在和平年代的我们，应当记得幸福从何而来。”

这是尤怡第一次来到贵州。在她的行程表中，既有充满历史厚重感的红色景点，也有风光旖旎的自然景区。“没想到啊，这里全齐了。”回过神来，尤怡已经坐上悬挂动感座椅，“飞”过梵净山、黄果树瀑布、万峰林、小七孔、赤水丹霞、百里杜鹃等贵州最具代表性的19个景点。“画面太美了，贵州风光真是千姿百态，体感特效也做得非常好，吹到了凉风、闻到了花香，这是一次独特的贵州飞行之旅。”她兴奋地说，还想“二刷”。

尤怡体验的是贵州首个8K电影级巨型LED球幕飞行影院的首演剧目《多彩飞越》。项目团队通过使用先进的数字扫描技术，实地考察了贵州的地形地貌，采集实时数据1:1制作数字沙盘模型，超写实还原贵州地貌，带给观众更好的体验感。

更令尤怡惊喜的是，“红飘带”还和文化创新玩起了“混搭”：既能喝特调咖啡，也能在一本书本大的红色题材连环画里感受艺术之美，还能在XR体验馆与大圣“并肩”在黄风岭、盘丝洞里打怪通关，在“国之重器—极限征途VR体验中心”感受火箭点火升空的声音冲击，目睹行星的漂浮，银河系的绚丽和彗星的飞驰。

“历史从未走远，只是换了个方式陪伴我们前行。就像乌蒙山回旋战，过去为被围困的红二、红六军团觅得生机，今天启迪着后人继往开来。”省文化旅游科技有限公司市场部副总经理侯菲表示，“红飘带”自2023年10月投运以来，已安全演出超19万场，接待游客超190万人次，“客群中，亲子家庭与年轻人的占比最大，这给了我们很大鼓舞，希望能用更年轻、更沉浸的方式，把历史“交”到大家手中。”

游玩推荐

遵义会议会址：红军长征伟大转折的见证地

息烽集中营旧址：国民党特务机关关押共产党人和爱国进步人士的秘密监狱

渡赤水纪念馆：纪念红军四渡赤水出奇制胜的军事奇迹

特色体验

实景战役：娄山关景区推出实景演出，通过真人演绎与特效场景还原，重现当年激烈战斗场面，仿佛能听到枪炮声在耳边回响。

剧本参与：遵义、遵义等地红色场馆推出《热血青春》《转折1935》等主题剧本，让年轻游客在角色扮演中理解革命先辈的抉择与担当。

主题夜游：黎平会议纪念馆周边街巷灯火通明，特色小吃品类丰富，沿街商铺将创意巧妙融入红色文创产品中，承载具象红色记忆。

亲子手作：在安顺、毕节等地的红色研学基地，亲子家庭可共同制作红军包、缝制五角星徽章，体验“打草鞋”“编竹篮”，感悟长征精神。

游客：“国庆节期间，贵州哪里好玩？”

黄小西：“首选红色旅游。贵州是红军长征途经的重要省份，这里有2000多处革命遗址、750多处长征文物，红色旅游线路覆盖各市州、串联各景区，更有针对亲子游、研学游、党建红色教育培训的定制线路。今天的稿子里就提到了两处，跟着玩准没错！”

贵州

游客：“国庆节期间，贵州哪里好玩？”

黄小西：“首选红色旅游。贵州是红军长征途经的重要省份，这里有2000多处革命遗址、750多处长征文物，红色旅游线路覆盖各市州、串联各景区，更有针对亲子游、研学游、党建红色教育培训的定制线路。今天的稿子里就提到了两处，跟着玩准没错！”